
Úvod

T  fèda a technika dneška je  velmi úzce spjata 
'  se způsobem získávání energie nezbytně po

třebné к  provozování našich technologií. Jeli
kož omezení klasických zdrojů je  pro geostrate- 
g i i  a m ezinárodní vztahy urču jící, nelze 
opominout příslušné rozbory světové po litiky  
a aktuálního dění. Všechny ukazatele nazna
čují, že se dostupné zásoby strategických ener
getických surovin nezadržitelně tenčí, přičemž 
spotřeba exponencionálně narůstá. Bez výzku
mu, objevů a plošného zavedení nových ener
getických zdrojů, hrozí této civilizaci nevyhnu
telný kolaps.

Co se odehrává ve skutečnosti?Místo abychom, 
byť i za vysokých investic, hloubili studny ještě 
předtím, než začneme žíznit, bezstarostně dře
píme uprostřed šířící se pouště kolem téměř prázd
ných vlastních či ukradených sudů, v naivní víře 
v jejich zdánlivou bezednost, přičemž ti pragma
tičtější a silnější jako vždy spoléhají na mohut
nost klacku, s nímž si půjdou pro další...

Jsou zde i další aspekty, jako  například vý
zkum takzvané jaderné fúze. Fyzici vedoucí té
měř třicetiletou žabomyší válku s nezdolnou 
hmotou donedávna víceméně úspěšně předstí
ra li hloubení zmíněné studny - ale, ja k  vyšlo 
najevo, hloubili jen díru v oblacích. Racionál
ním důsledkem tohoto zjištění je, že technolo-
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gicky vyspělé země, jako  například Německo 
od další podpory tohoto projektu ustoupily, a dá 
se očekávat, že v rámci všeobecné krize postupně 
odpadnou i ostatní. Jde do tuhého a na alibis- 
ticko-populistické projekty předstírající snahy 
získat ekologicky nezávadnou energii touto ces
tou už prostě nejsou peníze.

Zavedeným vědeckým teoriím a doktrínám 
v tomto směru zřetelně došel dech; je  čas začít 
se poohlížet po dosud zavrhovaných, mnohdy 
zesměšňovaných myšlenkách, jejichž seriózním 
ověřením se dosud nikdo nezabýval. Co je  „sta
ré“ nemusí automaticky být к  ničemu. „Moder
n í vědecký světonázor“ v žádném případě ne
představuje jedinou danou konzistentní cestu. 
Je jen důsledkem vykročení jedním z možných 
směrů, jím ž se věda pustila koncem osmnác
tého století. Tvrdit, že dlouhé generace vědců 
(jim ž se tehdy říkalo jinak), zkoumajících pří
rodníjevy už tisíce let před érou „ moderní vědy ", 
na nic kloudného nepřišly, je  velmi pošetilé. 
Brýle této moderní vědy naopak fatálně rozost
řily  pohled na celou řadu dříve známých fa k t 
a zcela samozřejmě využívaných poznatků. 
Oklikou přes superčisté dotované polovodiče se 
například dostáváme zpět к  obdobným způso
bem znečištěným krystalům, jejichž vlastnosti 
byly v dávných dobách nesporně známy a vyu
žívány. Stavby a předměty denní potřeby, vyro
bené či vybudované za použití kovů a „drahých 
kamenů “ dnes mylně považujeme za pouhý pro
jev hýřivé marnotratnosti vladařů. Jistě, pozdější 
práce nepochybně sloužily jen tomuto účelu. 
Avšak záznamy, trvající na nezbytném použití 
kupříkladu jistého velmi konkrétního druhu 
stavebního kamene z přesně určené oblasti, či 
kombinacích jistých kovů a krystalů к  „výzdo
bě“ geometricky přesně uspořádaných staveb, 
zřizovaných výhradně v jisté, úzce vymezené 
geografické poloze, naznačují mnohem hlubší 
znalosti, než jsme si ochotni představit.

Pro příklad přehlížení dobře zdokumentova
ných fa k t nemusíme daleko. Kniha Tunel do 
kosmu se, mimo jiné, věnuje technickému roz
boru a možnéfunkci Stánku úmluvy a jeho větší 
obdoby, Šalomounova chrámu. Popisovány jsou 
mohutné elektrické výboje, lidé postižení ozá
řením mikrovlnami a podobně. Kniha, která 
vyšla už před lety, obsahuje otázku směřova
nou odborníkům na krystaly. Dodnes se ovšem 
nenašel žádný expert, který by poskytl údaje

o piezzoelektrických vlastnostech krystalů zdo
bících Aaronův náprsník. Takoví lidé asi bud 
neexistují, anebo jim  cosi nedovoluje zabývat 
se tak nízkými úvahami.

V  srpnovém vydání renomovaného vědeckého 
časopisu „Foundation o f Physics Letters“ po 
nepochybně po zralé úvaze vyšla obdivuhodná 
práce novozélandského fyzika P. Lyndse (více 
v tomto čísle). Lynds odmítá dosavadní přístup 
к  instanci času a jasně definuje hranice mož
ností klasické newtoniánské a einsteinovské fy 
ziky. Nic menšího, než návod ja k  přeskočit stín 
našich pěti smyslů... Někteří vědci, kteří dosud 
nepochopili jejich dosah, označují tyto úvahy 
za filozofické. Pisatel údajně nenabízí možnost 
„hmatatelného ověření". V případě nehmotého 
času je  to přetěžké; Lyndsova logika nicméně 
neúprosně boří pojetí aktuálního teoretického 
modelu a napadá jeho základní nedostatek: 
pozorovatel zkoumající jakkýkoliv dynamický 
proces je  nucen „zastavit čas ". Takový okamžik 
je  ovšem nereálný ja k  v hypotetickém, tak i ve 
smyslu filozofické logiky, protože vše je  v neu
stálém, nikdy neutuchajícím pohybu a každým 
okamžikem se mění ( viz také úvod článku „ Co 
je  energie" ve WM 6/2002). Pochopení vyžaduje 
„vhled" (insight), „vnoření" do problematiky 
pomocí „šestého smyslu", ducha, což podtrhuje 
nezbytnost .filozofického přístupu". Musí být 
formulovány a položeny příslušné otázky, aby 
bylo možné dledat odpověď. Matematická teo
retická fyzika však vyvozuje závěry z rovnic ob
sahujících konstantnífyzikální veličiny nereálně 
„zamrzlé" v čase, a až zpětně hledá otázky na 
„odpovědi" dodané poslušnou leč bezduchou 
matematikou... Vypadá to, že flexibilní, dneš
ních povinných „am uletů" zbavená kvantová 
fyzika, se konečně vrátí na pozici, která j í  od
pradávna náleží. Fyzika materialistického „světa 
pěti smyslů", nezkoumající prapříčinu, ale jen 
důsledky jejího bytí na bázi newtonovské akce 
a reakce, zůstane omezena na oblast současné 
technologie.

Překlad Lyndsovy práce přineseme v čísle 21. 
O těchto i  jiných věcech si ostatně můžeme po
vídat na připravovaných besedách - viz anonci 
v tomto čísle. Budete-li mít zájem taková setkání 
uspořádat, spojte se s redakcí.

Do té doby - hezké počtení.

J. Wojnar
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